JlaGopaTopHas padora

pH-MeTpuueckoe onpeaeneHne cTeneHn 1 KOHCTAHTDI
AUCCOIHANMU €J1a00i KHCIOTHI

eab padoThI:
DJIEKTPOXMMHYECKOE HM3YYEHUE KHUCIOTHO-OCHOBHBIX CBOMCTB, CTENEHU
JUCCOIMAIIMU M KOHCTaHTBI JJUCCOIMAIIMY CJIa0bIX 3JEKTPOIUTOB.

Teoperuuyeckue MoJI0KeHUSA

DIIEKTPOJIUTAMH HA3bIBAIOTCS BELIECTBA, BOJIHBIE PACTBOPHI WM PACILIABbI
KOTOPBIX MPOBOJAT JICKTPUUECKUM TOK. DIEKTPOIUTHI IPU PACTBOPEHUU B BOJIE
JUACCOLMUPYIOT, TO €CTh  PAacHaJarTcs Ha IOJIOKUTEIBHO W OTPULATEIIBHO
3apshKEHHBbIE MOHBIL. Juccoruanus — oOpaTUMbIiA MPOIEce, TaK KaK OJHOBPEMEHHO
UJIET pacnaj MOJEKYJI Ha HOHBI U ITPOLECC COCAUHEHHS MOHOB B MOJICKYJIBI.

KonnuectBeHHO rpouecc 3JIEKTPOJIMTUYECKOMN JUCCOLIMALIAN
XapaKTEPU3YETCs CTENECHBIO U KOHCTAHTOM JUCCOLIUALINH.

Cmenenvio Ouccoyuayuy 0. DJIEKTPOJIUTA HA3BIBAETCS OTHOIICHHE YHCIIA
MOJIEKYJI, PACTaBIINXCSl HA MOHBI (71), K OOIIEMYy YHCIIy MOJEKYJ DJIEKTPOJIUTa B
pactBope (N):

a=(n/N)-100 %.

B 3aBucumMoCcTH OT CTENEHH  JHUCCOLMALIMM  BCE  DIJIEKTPOJIMUTHI
MOJIPA3NICTISIOTCS HA TPU TPYIIBI: CHIbHBIC, Cl1a0ble U CpeTHEN CUIIBI.

B pactBopax cnaObIx 3JIEKTPOIMTOB YCTAaHABIMBAETCS PABHOBECHE MEXKITY
HEJIMCCOUMUPOBAHHBIMU MOJIEKYJIAMHU U MPOAYKTAMHU UX JTUCCOLMALMU — UOHAMM.
Koncmanma  Ouccoyuayuu —  OTHOIIEHHE TIPOW3BEACHUS  PABHOBECHBIX
KOHIEHTPALIMM  HWOHOB  DJJIEKTPOJMTA WU  PABHOBECHOM  KOHUEHTpPALMU
HEJIMCCOMUPOBAHHBIX MOJIEKYN ero. Hampumep, B BOOZHOM pacTBOpPE YKCYCHOM
KHUCJIOThl YCTAHABJIMBAETCS PABHOBECHE:

CH3COOH == CH3COO +H",

KOHCTaHTa KOTOpPOIro (KOHCTaHTa I[I/ICCOI_II/IaLII/II/I) CBsA3aHa C KOHICHTpAalIuAMHA
COOTBCTCTBYHOHINX YaCTUI] COOTHOIICHUCM:

_ [CH,COO™]-[H*]
4 [CH,COOH]




Koncranra AUCconval  XapaKTCpU3ycCcT COCOOHOCTH QJICKTPOJIUTA
AUCCOOMHUPOBAThL HAa HMOHBLI: 4Y€M JTa BCIMYHHA BBIIIC, TEM 0oJbIlIE HMOHOB B
PacTBOpPC. Omna He 3aBHCHT OT KOHIOCHTPAIHWHU JJICKTPOJINUTA, 4 3dBUCHUT OT IIPHUPOIBI
DJIEKTPOJINTA, IIPUPOIBI PACTBOPUTEIISL U TEMIIEPATYPHI.

KoncranTa u cTeneHb AJucconranun CBA3aHbl COOTHOILICHUEM, Ha3bIBACMBIM
3dKOHOM Pa3BCACHUA OCTBaJII)I[a:

K,=—"-1,
-«

rac ¢y — MOJIAApHAA KOHLOCHTPALUA 3JICKTPOJINTA, MOJIB/J1.

I[JBI cJ1a0BIX QJICKTPOJINTOB CTCIICHb AUCCOONMANNN 3HAYUTCIBbHO MCHBIIC
eauHulbl. Toraa BeipakeHre 3aKOHa pa30aBIeHUs YIIPOILAETCS:

2
Kﬂ_a .CM)

OTKyJa

Jnss ompenenieHuss KUCIOTHO-OCHOBHBIX CBOMCTB PAacTBOpA IOJIb3YIOTCS
BojiopoaHbM mnokaszarenem pH. Ilo ompegenennro pH — 3T0 orpunarenbHbIi
JIECATHYHBIN JIorapru(M KOHIIEHTPAIUU BOAOPOIHBIX HoHoB: pH = —Ig [H'].

pH <7 ykaspiBaer Ha kuciayw cpeny, pH > 7 cooTrBeTcTByeT MLIENIOUYHOU
cpene, pH = 7 —HeuTpanbHOU cpene. [Ipu pacyere BOHOpOIHOTO ITOKA3aTENs CPEbI
BOJIHBIX PAacCTBOPOB 3JIEKTPOJIMTOB CJIEAYET YUUTBIBATH, KAKOM 3TO 3JIEKTPOJIUT —
CUJILHBIN WJIM CITaOBIH.

OKcnepuMeHTallbHO, ompenenuB pH pactBopa cmaboro siekTpoivra W,
CJIE0BATENIBLHO, KOHLIEHTPALMIO HOHOB BOJIOpOAA (H+), MOYKHO pacCUUTaTh CTEIIEHb
€ro JUCCOLMALINU: O = [H+]/ CwM.

HN3mepeHne  BOAOPOAHOIO  MOKA3aTeNisl  CpeAbl  BOAHOIO  pacTBOpa

AJICKTPOXUMHUUYCCKHUM  MCETOAOM. 9H€KT’pOXHMH‘ICCKHfI MCTOA  OIPCACICHHA

BOJIOPOJHOIO MOKAa3aTessl Cpelibl OCHOBAH Ha U3MEPEHUU Pa3HOCTH MOTEHIMAJIOB
JBYX DJIEKTPOJAOB, MOMELIEHHBIX B aHAIM3UPYeMbld pacTBOp. OIMH U3 ITHUX
AIEKTPOJOB — BJIEKTPOJI CPABHEHUSI — B MPOLECCE U3MEPEHUS UMEET MOCTOSIHHBIN
NOTEHIIMAaJ, a MOTEHI[MAa] BTOPOTo 3J1eKTPoJia (0OBIYHO CTEKJISIHHOTO) 3aBUCUT OT
KOHIIeHTpanuu uoHoB H™ B aHanmusupyemom pactBope. [ToTeHIHan CTEKISTHHOTO
AJIEKTPOJIa OTHOCHUTEIBHO 3JIEKTPOJa CpaBHEHMs u3Mepsiercss pH-meTpom, mikana
KOTOpOro rpaayupoBaHa B eauHumax pH u  no3BoiaseT NOpoOBOAUTH
HEINOCPEICTBEHHBIN OTCUET M3MEPSAEMBI BETUUYHMHBI. DJIEKTPOXUMUYECKUI METOA
OIpe/IeNICHUs BOJIOPOJIHOTO TIOKAa3aTells Ha3bIBAKOT elle MeTo1oM pH-MeTpuu.



IIpumepsl penieHus 3a1a4

HpnMep 1 BLI‘{I/ICHCHI/IC CTCIICHU AUCCOIIMaluun CJ'Ia6OFO BHGKTpOJII/ITa 10
SHAYCHHUIO €I'0 KOHCTAHTBhI AUCCOLIHUAII .

Haiiqute cremeHp auccouMand CEpOBOJOPOJAHOM KHUCIOTHI MO MEPBOM
CTYHGHI/I B 0,1 M paCTBope, €CJIM KOHCTAaHTa JUCCOoOUaIlnn I 3T0ﬁ CTYHGHI/I paBHa
1,1-10",

PemeHHe. HOCKOHBKy CGpOBOIIOpOI[HaSI KHUCJIOTA — OYCHb CJ'Ia6aH KUCJIOTa
((X<< 1), TO OJIA BBIYUCIICHUA CTCIICHU JUCCOINAIIUN BOCHOJII)SYGMC}I yr[pOHICHHBIM
BI)Ipa)KCHI/IeM 3aKOHa pa3B€IIeHI/IH OCTBaHLI[a:

K 1077
a:\/ A :\/1’101? =L,1-10° =1,05-107%
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CreneHnb AUCCOLMALIMK CEPOBOJOPOAHON KUCIIOTHI 110 IEPBOM CTYIIEHU paBHA
0,105 %.

IIpumep 2. Berurcienue pH pactBopa ciaboro 3JeKTposmTa.
Omnpenenute pH 0,17 monb/n (em) pacTBopa ykcycHol kuciaotsl (CH3COOH),
KOHCTaHTa AUCCOLUAIMN KOTOpOi paBHa 1,8 107

Pemenune. HaxomuMm cTeneHb AMCCONMAIMM YKCYCHOM KHCJIOTBI, YTOOBI
HAaWTU KOHLEHTPALIMIO HOHOB BOJIOPOA B IAHHOM PacTBODPE:

K 107
a:\/ 4 :\/1’8 107 _Jio 4 =102

Cy 0,17
_|_
OmnpenenseM KOHIEHTpaLKio HoHOB H

[H= en-a=0,17-1-10 2=0,17- 102 mosb/1.
pH=-1g0,17- 102 =2,77.

O6opynoBanne U peaKTUBbI

pH-MeTp-MIWIITMBOIBTMETP, AJIEKTPOJ CPaBHEHUS, CTEKJISIHHBIM 3JEKTPO,
XUMHYECKu crakaH Ha 50 mur, mepHas koj6a Ha 100 mu, OropeTkw Ha 25 M,
KoHnueckre konObl Ha 100 mu; pactBop ykcycHoil kuciotel (0,5 H.), pacTBOp
mienioun (NaOH ~ 0,1 H.), unaukatop — penondranent, IMCTUILTUPOBAHHAS BOJA,
¢unbTpoBasibHAsA OyMara.



IIpaBuia padorsl Ha pH-MeTpe

1. Ilepen KaKapIM MOTPYKEHUEM IIEKTPOJIOB B aHAIM3UPYEMBIN pacTBOP UX
HEOOXOJMMO TIATeITFHO MPOMBITh JUCTUILUTUPOBAHHON BOJOW M yHadUTh C HUX
H30BITOK BOJIBI (DUIIBTPOBAJILHON OyMaroi.

2. IlpensapurensHo n3MepbTe pH pacTBOpa B penenax «—1—14», mocie uero
MEPEKIIIOUNTE MIKATy B IMOJIOKCHHE, COOTBETCTBYIOIIECE AMAMA30HY M3MEPSIEMOTO
pH u mpoBenuTe TOUHOE U3MEPEHHE.

3. Ilocne m3MepeHus: THIATEILHO MPOMOKTE AJIEKTPOMABI U TIOTPY3UTE HX B
TUCTHUTHPOBAHHYIO BOJLY.

Pabouee 3aganue

Kaxaplil CTYJEHT JOJIKEH:

[IpUroTOBUTH PACTBOP YKCYCHOM KHCIJIOTHI 33JITaHHOW KOHIIEHTPAIUU.
N3meputh pH npurotroBieHHoro pactsopa Ha pH-metpe.
PaccuuTaTh cTEneHb M KOHCTAHTY JUCCOIUAIIUHU CITa00M KUCTOTHI.

B W N —

CraenaTh BBIBOJ O BIIMSIHUM KOHIICHTPAIIUN YKCYCHOM KHUCJIOTHI Ha CTEIICHD €€
JIUCCOITHAITUY.
5. Odopmuth oT4eT 10 padoTe.

MeToanka v MOPSI/IOK BHINIOJIHEHUS PA0OTHI

N3 xonuentpupoBanHoro (0,5 H.) pactBopa CH3COOH mnpurotoBsTe B
MepHoit kosoe Ha 100 mu (wmm 50 mi1) pacTBOp MeEHbIEH KOHIEHTPAIMH TI0
3aIaHUIO MPETOJABATEIS.

Paccuurtannsiii 06bem 0,5 H. pacTBopa YKCYCHOW KHUCIIOTHI, HEOOXOIUMBII
JUTSl IPUTOTOBIICHUS PACTBOPA 3aaHHOM KOHIIEHTPAIIMU, BHECUTE B MEPHYIO KOJIOY
u3 Oropetku. JloBeauTe pacTBOp 10 METKH JUCTHUIUIMPOBAHHOW BOJOM, 3aKpOUTE
KoJ0y TpoOKOW W TIIATENBHO TMepeMeranTe, mocie dYero wusMmepbre pH
MPUTOTOBJIICHHOTO pacTBopa Ha pH-meTpe.

PaccuuraiiTe cTenens quccouyanuy YKCYCHOM KUCIIOThI B IPUTOTOBIEHHOM
pactBope. BrruncinTe 3HaueHWE KOHCTAHTHI AUCCOLMAIMUA YKCYCHOM KHCIIOTHI U
CpPaBHUTE C TAOJUYHBIM 3HAUCHHUEM.

TpeboBanus k opopMIeHUIO OTUETA
OTtuet o paboTe NOHKEH BKITIOYATh:

— Ha3BaHME BBIMOJIHAEMOMN pabOTHI, EITh;
— TIepeurciaeHue 000py0BaHUS U PEAKTUBOB;



— KpaTKHUe TeOpeTUYEeCKUe cBeieHus Mo TeMe «OnpeeneHne KOHIEHTPAUK
KHCIJIOPOJIa, PACTBOPEHHOTO B BOJIE»

— TIOPSAZIOK ¥ XOJ BBIMIOJHEHUS 1a00paTOpHOM paboThI;

— YPaBHEHHMsI XUMUUYECKHUX PEaKluid, 00bSICHEHHE MOJTYyYEHHBIX PE3YJIbTATOB;

— BBIBOJIBI.

KoHTpoJibHBIE BOIPOCHI

1. Kakue BeliecTBa Ha3bIBAIOTCS JICKTPOJIATAMU?

2. UTo Takoe 3eKTPOIUTHYECKAsT JUCCOIHAITHS?

3. Uto Ha3bIBAETCS CTENEHbBIO AIIEKTPOIUTHUECKON TUCCOUAIN?

4. Kakue (paxTopbl ONpeAesitoT CTENEHb JUCCOMAIIMH dTIEKTPOIUTOB?

5. UeM OTIMYAIOTCS CHIIBHBIC JIEKTPOIUTHI OT CJIA0BIX JIEKTPOIUTOB?

6. PaccraBpTe B MOPSAJIKE BO3PACTAHUS CTENEHU AMCCOLMALMU CIIEAYIOIIHE
pactBopel: 0,1 M Boanslii pactBop KOH, 0,1 M cnuprtoBoii pacteop KOH, 1 M
BoaHbIN pactBop KOH, 0,1 M Boanslii pactBop NH3, 0,01 M Boanslii pacteop NH3.

7. UTo Takoe KOHCTAHTa AUCCOLMAIIN?

8. KakoBa B3aMMOCBSI3b MEXAY CTEIEHBIO IUCCOLMAIMM M KOHCTaHTOMN
JUCCOIIMAIY CJIa00TO AIIEKTPOIUTA?

9. Uto Ha3bIBaeTCS BOJOPOAHBIM MOKa3aTeaeM?

10. KakoBo 3HaueHue pH B HEUTpaIbHOW, KUCJIOM, IIEIOYHOM cpenax?

3anaqn A CAMOCTOATEC/IBHOIO PEIICHUA

1. OnpenenuTs HOPMAIBHOCTh PACTBOPA a30TUCTON KUCIOTHI, B KOTOPOM O
=12 %, Kn=4,6-10"*
2. Crenenp nucconumanuu HCN B 0,001 H. pactBope paBHa 8.5 - 1072,

BpIuncianTh KOHCTAHTY TUCCOLUALUY.
3. BBIUKCIINTB CTENEHb AUCCOLMAIMU YKCYCHOU KUCIOTHI B 0,5 M pacTtBope,

ecmn Ky =1,8- 107,

4. Crenenb auccouuanu ykcycHo kuciotsl B 1; 0,1; 0,01 H. pactBopax
cooTBeTcTBeHHO paBHa 0,42; 1,34; 4,25 %. BoluucnuB K yKCYCHOM KHCIIOTHI JIJIsi
pPacTBOPOB YKAa3aHHBIX KOHIIEHTPAIUH, JOKAXKUTE, YTO KOHCTAHTA AUCCOIMALIUN HE
3aBUCAT OT KOHIIEHTPAI[MU PacTBOpa.

5. OnpenenuTe CTENeHb UCCOIMAIMK U KOHIeHTpanuio nonos OH B 0,1
H. pactBope NH4OH, eciiu Ky = 1,8 107,

6. B pactBope Oenzoiinoit kuciotel HC7H502 koHIEHTpanus HOHOB
BOojloposa 3 10> mMonb/1. Boiumciure KOHIIEHTPAIMIO 3TOTO pacTBOpa (MOJb/M),

ecu Ky = 6,14 - 107>



7. Paccuuraiite pH 0,1 M pactBopoB (3HaueHust Ky cM B TaOIHIE):

BapUAHTBI
a 3] B r bi e
HNO» H»Se H>S0O3 CH;COOH HF HCOOH
4,6- K, = K= 1,8-107 6,6 1,8-10*
104 1,4-10* 1,7-1072 107
K, = K, =
1-1071 6,3-107




